

# Der Oberbürgermeister

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbürgermeister . 99111 Erfurt

Fraktion CDU  
Herr Kordon  
Fischmarkt 1  
99084 Erfurt

**DS 0467/20; Anfrage nach § 9 Abs. 2 GeschO; Essbaren Wildpflanzenparkes;  
öffentlich**

Journal-Nr.:

Sehr geehrter Herr Kordon,

Erfurt,

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

## **1. Wie ist das weitere Vorgehen seitens der Verwaltung bzgl. der Benennung einer konkreten Fläche?**

In den bereits stattgefundenen Beratungen zu dem Thema waren die Planerin, Vertreter der im Stadtrat vertretenen Fraktionen, das Forstamt und das Garten- und Friedhofsamt vertreten. Nachdem nun die Flächen des Steigerwaldes nicht mehr betrachtet werden, hat sich das Forstamt aus den Gesprächen zurückgezogen. Da auch andere bestehende Grünflächen nicht ohne weiteres umgewidmet werden können, wurde vom Garten- und Friedhofsamt eine dezentrale Lösung unter Einbeziehung bereits bestehender Flächen(-teile) angeregt.

Die dort wachsenden essbaren Pflanzen könnten mit Hilfe von Schildern und/oder bestehenden Portalen wie z.B. Mundraub oder einer eigenen Webseite unter dem Dach Erfurt.de genannt werden. Des Weiteren ergaben die Gespräche den Wunsch, nicht nur Wildpflanzen sondern auch Kulturpflanzen (Beerenobst, Baumobst) in das Konzept einzubeziehen.

Mit seinem Konzept, die Pflanzenfamilie der Rosaceae zu präsentieren, bietet der Dendrologische Garten bereits gute Voraussetzungen dafür. Hier befinden sich verschiedene Kirschkirschen oder auch selten gewordene Obstarten, wie die Mispel. Am Brühler Herrenberg gibt es einen mit Stachelbeeren bepflanzten Hang, in der Geraue werden Pflückobsthaine entstehen. Die Streuobstwiesen an der Schwedenschanze sind ein weiteres Beispiel dafür, dass bestehende Standorte vernetzt werden müssen aber nicht zwangsläufig zusätzliche Flächen für dieses Projekt benötigt werden. Die Vernetzung kann sowohl digital über Webseiten oder Apps als auch analog, z.B. über Wegeverbindungen oder Schilder erfolgen. Es gab auch Gespräche

*Seite 1 von 2*

**Sie erreichen uns:**  
E-Mail: [oberbuergemeister@erfurt.de](mailto:oberbuergemeister@erfurt.de)  
Internet: [www.erfurt.de](http://www.erfurt.de)

Rathaus  
Fischmarkt 1  
99084 Erfurt

Stadtbahn 3, 4, 6  
Haltestelle:  
Fischmarkt

dahingehend, laufende Projekte einzubeziehen und da wo es geht Wildobstarten zu pflanzen.

**2. Wie kann eine mögliche Finanzierung aussehen oder wie können durch die Stadt Förderungen beim Land angefragt werden?**

Sobald man sich auf das weitere Vorgehen verständigt hat, erfolgt eine Kostenschätzung inkl. Folgekostenberechnung. Die Bau- und Planungskosten werden dann im Rahmen des Projektes bei der Aufstellung des Haushaltsplans beantragt und weitere Fördermöglichkeiten geprüft. Sollte es zur Umsetzung kommen, sind Planungsleistungen genau wie Bauleistungen im Wettbewerb öffentlich auszuschreiben.

**3. Ist es möglich das Projekt im Rahmen des Modellvorhaben zur Weiterentwicklung der Städtebauförderung" zu berücksichtigen?**

Die Verwaltungsvereinbarung von Bund und Ländern zur Städtebauförderung 2020 ist noch nicht veröffentlicht. Daher kann aus Sicht der Verwaltung aktuell nicht beurteilt werden, ob das Vorhaben darin berücksichtigt werden kann.

Mit freundlichen Grüßen

A. Bausewein

Org.-Nr. des verantwortlichen Amtes  
67

## Zeichnungsbefugnis des Oberbürgermeisters der Stadt Erfurt

Titel  
DS 0467/20 - Essbaren Wildpflanzenparkes

Aktenzeichen verantwortliches Amt

Aktenzeichen Bereich OB

### Grundlage der Unterschrift

Beschluss des Stadtrates Nr.: , vom

Beschluss des Ausschusses Nr.: , vom

Eilbeschluss Nr.: , vom

Entscheidung des Oberbürgermeisters Nr.: , vom

### Begründung zum Vorlagebericht

Beantwortung der Anfrage nach § 9 Abs. 2 GeschO

\_\_\_\_\_  
Datum, Unterschrift verantwortlicher Beigeordneter

\_\_\_\_\_  
Datum, Unterschrift verantwortlicher Amtsleiter

\_\_\_\_\_  
Datum, Unterschrift

\_\_\_\_\_  
Datum, Unterschrift

\_\_\_\_\_  
Datum, Unterschrift

\_\_\_\_\_  
Datum, Unterschrift

\_\_\_\_\_  
Datum, Unterschrift

\_\_\_\_\_  
Datum, Unterschrift